
1716

Historie a současnost městské části Plzeň – Nová Hospoda

JAK STARÁ JE NOVÁ HOSPODA?
Místo, kde se rozkládá část třetího plzeňského obvodu – 
Nová Hospoda –, bylo osídleno již ve střední době bronzové, 
jak dokazují archeologické průzkumy zdejšího mohylového 
pohřebiště nacházejícího se v lese a částečně zasahujícího 
i do zastavěné části obce. Jedná se o přibližně sto mohyl, kte-
ré byly částečně prozkoumány. Obzvlášť cenný je nález z mo-
hyly číslo 98 s pohřební výbavou ženy představující umně 
zpracované bronzové šperky – náhrdelník tvořený dvěma 
řadami zdobných kotoučů, jehlice, náramky, prsteny a další 
předměty, vystavené dnes v Západočeském muzeu Plzeň.

Výhodná poloha u důležité dálkové obchodní cesty do 
Bavorska dává tušit, že i v pozdější době se zde mohli usídlit 
noví obyvatelé, i když se o tom nedochovaly písemné zprávy. 
Karel Sklenář uvádí zmínku z dvacátých let, kdy se nejspíš 
mohylové pohřebiště u opuštěného Zeleného dvora (Grün-
hofu) považovalo za husitské opevnění z doby obléhání Plzně. 

Poprvé se o zdejším panském dvoře Grünhof písemně 
zmiňuje „přiznávací tabela poddaných v rustikálním katastru, 
tzv. tereziánském, na bývalém panství Křimice ze dne 2. listo-
padu 1713“. 

Název Grünhof se týkal pouze panského dvora, při němž 
byla postavena zájezdní hospoda, jež dala název nově vznika-
jící vsi Nová Hospoda (Nova Popina). Ačkoliv první písemný 

doklad místo zmiňuje k roku 1654, je více než pravděpodob-
né, že dvůr i hospoda zde stály mnohem dříve. 

Dvůr, v jehož blízkosti stála později rovněž kovárna, byl 
postaven u obchodní cesty na vymýceném prostranství lesa 
panství Křimice a vztahovalo se na něj německé právo emfy-
teutické, feudální forma dědičného nájmu půdy, kdy nájemce 
pozemků byl povinen za ně vlastníkovi odvádět pravidel-
né dávky nebo pracovat na jeho půdě, přičemž sám na nich 
mohl se ziskem hospodařit. Na tomto místě však byla bonita 
půdy velmi nízká a hospodář musel vynaložit velké úsilí, aby 
se s rodinou uživil. 

Ve zmíněné přiznávací tabele je k roku 1654 na Nové Hos-
podě evidováno pět poddanských gruntů: z nich na dvou 
o rozsahu 6 korců čili 1,68 ha orné půdy špatné kvality hos-
podařil Mates Stehlík, na jednom o třech rovněž špatných 
korcích čili 0,84 ha hospodařil Jakub Dudek a na dalších 
dvou usedlostech po 2 špatných korcích čili 0,56 ha hospo-
dařili Niklas Hertzog a Hans Tiedl. V tabele se kvalita po-
zemků rozlišuje na dobré, střední a špatné. Pozemky v Nové 
Hospodě jsou uváděny pouze jako špatné, tamní usedlosti 
neměly na rozdíl od jiných k dispozici žádné louky. Podle 
toho lze usuzovat, jak rovněž potvrzuje historik PhDr. Fran-
tišek Dudek, CSc., „že pro zajisté početné rodiny jejich tehdej-
ších držitelů nepředstavovaly ani základní zdroj obživy a byly 
jen vedlejším doplňkem. Na méně úrodném Plzeňsku se tehdy 
mohla průměrná rodina rolníka uživit přibližně na 30 korcích. 
Na druhé straně ale poddaní tehdy po útrapách třicetileté vál-
ky při soupisech půdy z obavy před daňovou a robotní zátěží 
oficiálně přiznávali jen menší část obhospodařovaných pozem-
ků a snažili se i snižovat jejich kvalitu“.

Miloslav Bělohlávek v knize Plzeňská předměstí uvádí, že 
u panského dvora Grünhof s novou zájezdní hospodou stály 
čtyři podružské chalupy. Podruzi měli dohromady sedm-
náct strychů (1 strych = 0,28 ha) polí, oproti hospodskému, 

Přesto, že uběhla již tři staletí, je na vnitřní straně staré sýpky 
statku u Janoušů stále dosud patrný letopočet 1691 s erbem rodu 
Vrtbů v malém znaku v horní části. Pod jejich správu spadala Nová 
Hospoda až do roku 1830, kdy umírá poslední majitel František 
Josef z Vrtby a všechen jeho majetek přechází darem na Jana Karla 
z Lobkowicz. Foto: Jana Janoušová.

Nejstarší dochovaná písemnost o Nové Hospodě je z roku 1713. 
Přiznávací tabela poddaných v rustikálním katastru, tzv. tereziánském 
pro Grünhof na býv. panství Křimice ze dne 2. listopadu 1713 – 
Tereziánský katastr, inv. č. 2207, fol. 69, 70. © Národní archiv Praha 4.

Jak stará je Nová Hospoda?

Na výřezu mapy prvního vojenského mapování Čech, Moravy a Slezska z let 1780–1783 je vyznačena dálková komunikace, která tudy vedla 
z Prahy do Řezna kolem zájezdního hostince zde zakresleného. Je vidět, že panský dvůr Grünhof s hospodou a přilehlými staveními byl postaven 
na vyklučené části borového lesa na kopci. Mapa: Plzeň na I. vojenském mapování Čech, Moravy a Slezska. 1780–1783. Detail. In: Historický 
atlas měst ČR, svazek č. 21, mapa č. 9 (detail). Rukopisná kolorovaná mapa, grafické měřítko 1 : 27 800, výřez. Počítačové zpracování Václav 
Čada. Plzeň, statutární město Plzeň, Praha, Historický ústav v. v. i., 2009 © 1st Military Survey, Section No. 156, Austrian State Archive/Military 
Archive, Vienna © Laboratoř geoinformatiky, Univerzita J. E. Purkyně v Ústí nad Labem © Ministerstvo životního prostředí ČR.

Situační poloha budovy starého zájezdního hostince U Zeleného 
dvora, později zvaného u Janoušů. Hospoda, nad kterou byla i sýpka, 
se nacházela v čp. 1. Nápis s letopočtem se nachází na štítu mezi 
budovou hospody a pozdější přístavbou. Google, letecký pohled, 
maps.google.com.
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který jich vlastnil o tři více. Hostinskému řemeslu se tu da-
řilo, neboť majitel hospody choval dva voly, krávu a pět ja-
lovic, zatímco zmínění podruzi vlastnili celkem pouze osm 
krav. Kvalita polí, jak bylo již zmíněno, byla nevalná – jeden 
strych se zde cenil pouze 10 zl., tedy výrazně pod průměr-
nou cenou udávanou u prodeje měšťanských polí v Plzni, 
která roku 1714 představovala 50 zl. anebo 46 zl. v roce 1719 
za strych.

 K Nové Hospodě přibyly později i městská borská hájovna 
s myslivnou, zmiňované roku 1796 v inventáři obecních bu-
dov jako Borrer Jägers Chalupen a Borrer Hägers Chalupen 
(borská myslivna a borská hájenka) a podrobně zakreslené 
na indikační skice z roku 1839. 

    Dana Vondrášková
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